

10 萬外籍生時代，校園裡韓國學生與外國學生的矛盾

駐韓國代表處教育組

韓國外國學生逼近 10 萬大關之際，韓國學生對於外國學生影響上課品質、獎學金補助之差別待遇有更多不滿，外國學生則認為校園裡充滿偏見及同理心不足。

韓國出入境管理局日前表示在韓外國學生自 2011 年 8 萬 8,468 名至 2016 年(1 月基準)9 萬 5,134 名，增加 7.53%。但校方努力及關心不足，以致外國學生無法成功融入當地學校，因此學生間的不滿情緒越來越高漲。

就讀梨花女子大學某位即將畢業的學生就不樂見校園裡急速增加外國學生的情形。他正處於需要衝刺在校的成績的時機，如果跟外國學生編到了同一組，就跟自己單獨做所有學期報告沒甚麼兩樣，造成課業上很大負擔。並且外國學生無法充分理解授課內容，也無法百分百用韓語表達自我主張，結果報告幾乎都推給了韓國學生或是就算做了也低於水準，受害的反而是自己。

而就讀國立首爾大學某位學生也透露，私底下雖然也有透過文化交流熟識的外生友人，但在上課的時候還是想跟外國學生保持距離。延世大學的鄭生(22 歲)則說，討論到北韓人權法時，中國國學生則是不管三七二十一地表達反對，完全無法冷靜討論，影響上課氛圍。

某些韓國學生更是指出，部分大學提供外國學生的獎學金過分優於韓國學生，根本是加深彼此之間的矛盾。韓國學生起碼要得到超過 GPA4.0 以上的成績才有可能獲得獎學金，而許多學校的外國學生只要維持 GPA2.5-3.0 就可獲的學費 40%-50% 的減免。

而在韓的外國學生則反駁，韓國學生充滿偏見，並且同理心不足，使得學校生活適應困難，而獎學金的優惠只是減輕外國學生經濟上的負擔，希望外國學生順利適應異國生活。

由上可見文化差異、獎學金補助之差別待遇等問題，持續加深韓國本國外國學生間的代溝及增加彼此之間的摩擦。

因相關的爭論不斷，韓國成均館大學 2016 年起已廢止所有外國學生皆能獲得第一學期學費 25% 減免制度。並且自 2016 年起 GPA 須達到 4.0 以上，可獲得學費 70% 減免(2015 為止只要 GPA2.9 以上，就能獲得學費 30% 減免)。校方關係者表示，因應外國學生人數的增加，提高學費減免的門檻，也能適當引導外國學生積極向學態度。

資料來源:2016 年 12 月 28 日 文化日報相關報導編譯